
УДК: 334.758.4 

ФОРМУВАННЯ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
ПІДПРИЄМСТВАМИ АПК 

 
Мамалига С. В. 

Україна, Вінницький державний аграрний університет 
 

Стаття висвітлює питання розвитку інтеграційних процесів в Україні, зокрема, 

створення агрохолдингів як перспективних об'єднань з точки зору формування та ефек-

тивного використання ресурсного потенціалу підприємств. Наведено  приклади успішних 

вертикально інтегрованих організацій та їх досвіду в залученні фінансових ресурсів на 

міжнародних ринках. 

 

Вступ. Агропромисловий комплекс в системі народного господарства України віді-

грає особливу, надзвичайно важливу роль, оскільки є основним гарантом, який забезпечує 

продовольчу, а врешті решт й військову та політичну безпеку країни. 

Постановка проблеми. Основні задачі розвитку АПК включають підвищення ефе-

ктивності виробництва на основі новітніх досягнень аграрної науки; застосування сучас-

них форм та методів управління; розвиток кооперації та сільськогосподарської інтеграції; 

підсилення контролю за ефективністю використання земель сільськогосподарського при-

значення.  

Окремою задачею є залучення ресурсного потенціалу для створення сучасних пе-

реробних потужностей з одночасним вкладенням коштів в споріднене сільськогосподар-

ське виробництво, збільшення рівня заробітної платні сільськогосподарських працівників. 

Постановка завдання. Актуальним на сьогоднішній день вважаємо поєднання 

державної допомоги з широким залученням комерційних коштів в найбільш ефективні 

проекти. Саме комерційні структури, орієнтовані на довгострокову роботу в агробізнесі, 

зможуть забезпечити відродження сільського господарства в Україні. Ними можуть стати 

агрохолдинги. 

Результати досліджень. Аналіз ефективності роботи ряду організацій АПК Украї-

ни показує, що найбільш сталий економічний стан мають ті з них, які, з урахуванням 

кон’юнктури ринку, зуміли створити в рамках організації відносно замкнутий цикл „виро-

бництво – переробка – реалізація”. Такі ланцюги дозволяють їм отримати додаткові дохо-

ди, що забезпечують не тільки високу рентабельність, але й фінансування виробництва. 

Інтеграція суміжних галузей – сільського господарства та промисловості – отримала назву 

вертикальної інтеграції.  



Агрохолдинг – це вертикально інтегрована структура, яка об’єднує під єдиним 

управлінням заготовку сільгоспкультур, їх переробку та виробництво готової продукції, а 

також така, що залучає інвестиції від зацікавлених осіб та організацій для подальшого 

розвитку власних сільськогосподарських проектів. 

Агрохолдинг являє собою сукупність юридичних осіб, пов’язаних майновими або 

договірними відносинами з метою управління головною компанією діяльністю інших уча-

сників. Головна компанія правомочна визначати рішення, що приймаються іншими учас-

никами об’єднання. Об’єднання агрохолдингового типу дозволяють: 

− акумулювати фінансові ресурси для вирішення пріоритетних напрямків розвит-

ку сільського господарства та сфери його обслуговування; 

− інтегрувати в єдине ціле виробництво, переробку та торгівлю; 

− оздоровити фінансовий стан підприємств та організацій агропромислового ви-

робництва; 

− збільшити можливість просунення на ринок конкурентоспроможної продукції 

сільгоспвиробників, подолати локальний монополізм, виключити посередників; 

− посилити контроль за ефективним використанням виробничого потенціалу, за-

безпечити трудову та технологічну дисципліну, використовувати прогресивні технології, 

високопродуктивну техніку та досягнення науки. 

Спостерігається значне підсилення процесів консолідації виробництва сільськогос-

подарської продукції у 2008 році [1]. Але, не зважаючи на значне збільшення обсягів угод 

по злиттю та поглинанню в 2007 році агропромислових активів, більшість сегментів укра-

їнського АПК все ще характеризується невисоким рівнем концентрації капіталу. За різни-

ми прогнозами аналітиків активність у напрямку консолідації буде зберігатися на достат-

ньо високому рівні ще протягом чотирьох-п’яти років. У підсумку на ринку залишиться 

близько 300 агропромислових холдингів, які будуть контролювати величезні площі сіль-

ськогосподарських земель та загальнонаціональні ринки агропродукції та продтоварів [2]. 
В найбільш узагальненому вигляді кожний з учасників агрохолдингу отримує в ре-

зультаті відповідний ефект, який дозволяє забезпечити сталий збалансований економічний 

розвиток (рис.1). 

Вважаємо за необхідне, акцентувати увагу на вельми суттєвому наслідку інтегру-

вання підприємств АПК у агрохолдинги. Новоутворена структура незалежно від форм ін-

теграції має можливість використовувати ефект масштабу. При концентрації виробничих 

потужностей під єдиним началом, тим самим багатократно збільшується сукупна валюта 

балансу групи. Це, в свою чергу, дає можливість виходити на зарубіжні фінансові ринки 

та залучати дешеві грошові кошти. 



 
Рис. 1. Передумови підвищення ресурсного потенціалу підприємств АПК 

 

Як приклад розглянемо діяльність агропромхолдингу „Астарта-Київ” (рис. 2).  

Вертикально-інтегровані потужності холдингу з виробництва цукру складаються з 

п’яти цукрових заводів. Чотири з них розташовані у Полтавській області та є частиною 

ТОВ "Торговий дім "АПО "Цукровик Полтавщини", а на базі п`ятого (Жданівського цук-

рового заводу) у Вінницькій області створено ДП "Агропромцукор". 

ТОВ "Торговий дім "АПО "Цукровик Полтавщини" та ТОВ фірма "Астарта-Київ", 

здійснюють реалізацію цукру та супутньої продукції цукрового виробництва.  

Виробництвом сільгосппродукції займаються 36 агрофірм. Вони спеціалізуються 

на вирощуванні цукрового буряку. Через необхідність ротації культур, підприємства хол-

дингу також вирощують зернові та олійні. Допоміжним напрямом діяльності є тваринниц-

тво. Сільськогосподарські підрозділи мають потужності зі зберігання зернових, а також 

комбікормовий завод. Холдинг постійно збільшує площі оброблюваних земель. Зокрема, у 

2003-2007 рр. вони збільшились з 35,7 тис. га до більше 120 тис. га, при цьому площі під 

цукровим буряком з 3,9 тис. га до 23 тис. га. 

Одночасно, були збільшені площі під зерновими та олійними культурами з 

27,3 тис. га в 2003 р. до близько 53 тис. га в 2007 р. 
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Рис. 2. Структура агропромхолдингу „Астарта-Київ”  

 

Підприємства холдингу вирощують цукровий буряк та зернові на землях, що орен-

дуються у приватних землевласників і місцевої влади. 

Керівництво холдингу заявляє, що головним пріоритетом господарської діяльності 

є подальше збільшення обсягів вирощування власних цукрових буряків з метою поставки 

сировини на цукрові заводи холдингу та зниження собівартості цукрового виробництва. 

Однією з конкурентних переваг холдингу є те, що всі агрофірми мають власні 

складські приміщення та обладнання для сушки та очистки зернових, що дозволяє їм са-

мостійно обробляти, зберігати, відвантажувати та відправляти на експорт продукцію. На-

явних потужностей складських приміщень достатньо для збереження врожаїв, що призво-

дить до значної економії на послугах елеваторів. 

Будучи структурою, що динамічно розвивається, холдинг постійно зазнавав неста-

чу коштів для реалізації амбіційних проектів експансії на ринку. З метою модернізації та 

технічного переозброєння сільськогосподарського виробництва, збільшення площі земель, 

що оброблюються, реконструкції та модернізації цукрового виробництва „Астарта-Київ” 
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прийняв рішення щодо залучення додаткового капіталу на іноземних ринках через вико-

ристання механізму IPO - (англ. „initial public offering” - публічний продаж акцій). 

Будучи ледь не „піонером” серед підприємств АПК, холдинг 17 серпня 2006 року 

розмістив на Варшавській фондовій біржі 5 млн. акцій власного випуску (20% статутного 

капіталу), залучивши близько 24,3 млн. євро [3]. 

Приклад агрохолдингу „Астарта-Київ” не залишився непоміченим. У листопаді 

2007 року компанія „Креатив Груп” (провідний виробник масложирової продукції Украї-

ни) через механізм депозитарних розписок розмістила 23,41% своїх акцій серед іноземних 

портфельних інвесторів на загальну суму 30 млн. доларів. 

В 2007 році, завдяки відкриттю нового заводу, „Креатив Груп” збільшила виробни-

цтво жирів рослинного походження на 79% до 59,7 тис. тонн, що склало майже 26% наці-

онального ринку цієї продукції. Група також збільшила обсяги випуску олії на 15%, до 

54,9 тис. тонн, що дозволило зайняти 8% внутрішнього ринку. За оцінками фінансових 

аналітиків, чистий дохід „Креатив Груп” у 2007 році збільшився на 64%, до 108,2 млн. до-

ларів, EBITDA – на 29%, до 12,6 млн. доларів, а чистий прибуток – на 120%, до 

1,1 млн. доларів. 

Завдяки відкриттю у 2008 році двох нових заводів по переробці соєвих бобів та по 

виробництву та переробці олії прогнозується зростання чистої виручки на 132%, до 

251,1 млн. доларів, EBITDA – на 198%, до 37,6 млн. доларів і чистого прибутку – на 100%, 

до 13,5 млн. доларів. До 2010 року компанія має намір завоювати 38% українського ринку 

соєвих продуктів, збільшивши виробництво до 164,7 тис. тонн. 

Аналогічні наміри щодо входу на зарубіжні фінансові ринки задекларували ще де-

кілька підприємств АПК. Зокрема ВАТ „Миронівський хлібопродукт” (торгівельні марки 

„Наша Ряба”, „Фуа Гра”, „Легко”), яке об’єднує 16 сільськогосподарських підприємств, 

заявило про наміри продати 20% акцій власного випуску на основному торгівельному 

майданчику Лондонської біржі (LSE). Залучені кошти планується спрямувати на будівни-

цтво вертикально інтегрованого комплексу по виробництву охолодженого м’яса курей в 

Тростянецькому, Гайсинському та Немирівському районах Вінницької області. Інвестиції 

у будівництво складуть близько 1 млрд. доларів, причому 60% цієї суми буде профінансо-

вано за рахунок власних коштів компанії, а решта 40% - позичкових. 

На думку експертів, такі інвестиції необхідні для того, щоб встигнути за ринком, 

який зростає порядку 10% в рік. Конкуренти компанії повинні будуть наслідувати цей 

приклад або взагалі піти з ринку. Ймовірно, що після завершення будівництва комплексу 

„Миронівський хлібопродукт” буде поставляти м’ясо птиці і на російський ринок [4]. 



Як видно з наведених прикладів, питання залучення інвестицій у підприємства 

АПК стає з часом все більш й більш актуальним. Причому, враховуючи існуючі тенденції 

до укрупнення господарських структур, їх об’єднання у великі вертикально інтегровані 

агрохолдинги, автор прогнозує, що у доступному для огляду майбутньому ті гравці, що не 

зможуть залучити фінансування, вимушені будуть піти з ринку, залишивши свою нішу 

більш активним та підприємливим конкурентам. 

На жаль, наведені приклади виходу сільгосппідприємств на зовнішні ринки капіта-

лу є скоріше винятком, ніж правилом. Нам невідомі репрезентативні дослідження та на-

дійні оцінки потреб підприємств АПК у фінансових ресурсах, які були б отримані остан-

нім часом та могли б використовуватись для аналізу сьогоднішньої кон’юнктури ринку. 

Певною мірою цьому сприяє порівняно низька культура фінансового менеджменту самих 

підприємств. Декларуючи постійну нестачу грошових коштів для розвитку, велика части-

на підприємств не має достовірних бізнес-планів їх використання, оскільки у топ-

менеджменту не сформована глобальна стратегія розвитку компанії. Головним джерелом 

фінансування підприємств АПК залишаються їх власні кошти. Це пояснюється рядом фа-

кторів; в першу чергу, певну роль грає бажання власників зберегти свою самостійність у 

прийнятті управлінських рішень. Крім того, використання власних коштів дозволяє не зві-

тувати перед державним регулятором. Та, природно, їх використання знімає проблеми 

процентних ставок, застави та процедур оформлення. 

Висновки. Отже, на сьогоднішній день в АПК відслідковується тенденція до 

об’єднання сільськогосподарських підприємств у вертикально інтегровані агрохолдинги. 

Такі структури за рахунок ефекту синергії отримують додаткові ринкові переваги, в тому 

числі обумовлені дією ефекту масштабу. Одним з проявів цього ефекту є поява можливос-

ті доступу до міжнародних ринків та залучення дешевих фінансових ресурсів. Доступ до 

дешевого ресурсу надає реципієнтам додаткових ринкових переваг у конкурентній боро-

тьбі за долю ринку. 
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